

勇立潮头踏歌行

——产业项目建设的“湘阴速度”

重点项目拔节生长，智能车间机械轰鸣，自动化生产线“火力全开”……迎着初冬暖阳，穿梭于湘阴高新区，处处跳动着高质量发展的音符。

近日，湘阴再传好消息，虞公港一期工程项目已获省发改委核准批复，将建设为长株潭“飞地港口”，打造成长株潭湘江达海门户。

湘阴县委“强省会”战略和岳阳市委“南向发展”重大机遇，坚持“项目为大、项目为王”理念，打好项目“引进、落地、投产、见效”组合拳。虞公港、湘江新区金龙先导区、中联重科新材料、樟树港大桥等具有战略引领力的重大产业项目落地建设，为县域经济高质量发展提供了源源不断的动力。

在“强省会”赛道上，湘阴县吹响了“冲锋号”！



湘阴高新区（由相关单位供图）

攻项目：强园兴工揭榜挂帅

10月28日，总投资12.15亿元的湘阴县樟树港湘江大桥与金雷大道建设项目开工。该项目建成后，将促进区域经济的交流与合作，优化、加速岳阳与长株潭地区、益阳市等周边城市融合发展。

以经济发展比实力，以产业项目论英雄。湘阴县委书记李镇江说，湘阴将园区高质量发展作为主攻工业、主攻项目的主战场，通过高新区这一产业发展主阵地、项目建设主战场，朝着“打造千亿园区、培育百亿产业”的强园兴工美好愿景阔步前行。

今年4月，湘阴纳入“强省会”战略，“临港产业片区”成为长株潭都市圈四大重点开发片区之一，虞公港及港产融合区开发建设上升为省级战略，“一共享五统筹”政策在省委优化湘江新区管理体制中逐步落地。湘阴强园兴工旗帜高高飘扬，县域经济格局的空间和舞台打开。

“针对争取或引进的重大项目，我县实施重大项目建设县级领导‘揭榜挂帅’。”湘阴高新区管委会主任焦虹桥介绍，该县县级领导主动“揭榜挂帅”20个年度重大项目，强力推行项目建设“五个一”工作模式，即1名县级领导挂帅、1名部门单位主职联系、1名帮扶干部驻点、1个工作群联系通报、1张任务清单抓落实，推动项目快速落地，逐日会商、逐周调度，解决制约项目建设的

瓶颈问题。

中联重科新材料项目5月28日签约落地后，湘阴县委书记李镇江与县长刘世奇分别挂帅新材料总部暨智慧装备产业园项目和新材料标杆工厂项目，明确2名县委常委分别联点推进。

通过制定目标书、作战图、推进表，中联重科新材料标杆工厂项目9天完成5栋1800平方米商房屋拆迁，15天实现21万立方土方回填压实，50天报批报建手续“四证齐发”，实现“两个月即开工、一年能投产”目标。

为了加速推进项目建设，每个项目专班追着项目办、推着项目进、围着项目转，在保证工程质量和安全的前提下，督促施工单位落实落细“加人、加装备、加区、加时间、加资金、加奖惩”的“六加”措施，实行“5+2”“晴+雨”“白+黑”强力攻坚推进，产业项目建设跑出“湘阴速度”。

项目督查组严格考核项目推进情况，建立“红黑榜”“周讲评”通报制度，实行“赛马”机制。在今年半年度经济工作讲评会议上，湘阴县获评项目建设“奔跑奖”21个、“蜗牛奖”8个，单位负责人上台领奖，鼓励先进乘势而上，倒逼后进加速赶超。

优环境：筑巢引凤用心用情

“拿地即开工，解决了项目办证周期长的问题，为我们提供了极大的便利，我们非常满意。”湖南金诺动力设备制造有限公司总经理李凡说，项目接洽以来，湘阴县相关工作人员十分“给力”，企业开工提前了5个月，工期缩短300天。

良好的营商环境是项目落地、企业发展的沃土。

对标长沙和沿海地区经验，湘阴实施“最多跑一次”改革、政务服务提升、园区服务品质提升、法治环境提升等营商环境“七大提升行动”。

今年初，按照“人员调精、结构调优、机制调顺、状态调足”改革目标，湘阴高新区精简部室2个、精简人员39人、清退劳务派遣人员12名，财政、税务等6部门在园区设置“一站式服务中心”。

召开首届企业家大会，表彰一批优秀企业代表；开展企业家沙龙“政企早餐聊会”等“1+8”专场活动；抽调200名精干力量深入县内100家企业广泛开展“送解优”活动……一项项保姆式服务，送到了企业“心坎上”。

焦洪桥介绍，今年以来，湘阴高新区盘活闲置低效用地1145.29亩、新增建设用地365.2亩，建成标准化厂房30万平方米；为各类企业减免退税税费近4亿元、协助企业融资6.5亿元、担保贷款4.35亿元、招聘员工2868人，及时解决道路亮化、红绿灯设置、保电保运转、员工子女就学等企业所急所盼问题150多个。

服务打好“组合拳”，发展跑出“加速度”——

4月，投资20亿元的381亩金龙首开区开工建设；6月，投资50亿元的湖南力合厚浦锂电池正极材料回收与绿色制造项目落户湘江新区湘阴片区；7月，中联重科新材料标杆工厂项目在湘阴开工；8月，湘江新区新能源特色产业园(湘阴)13个产业项目现场签约，总投资89亿元……

今年，湘阴已引进产业项目43个，协议引资333.78亿元，其中50亿元以上项目1个、10亿元以上项目9个、5亿元以上项目13个，产业项目招引数量、投资体量、建设规模创历年之最。

在洞庭之滨，一个含金量高、含新量多、含绿量大的产业集群加速崛起。在高质量发展的征程上，湘阴铆足干劲，阔步前行！

金色田园千重浪

——澧县耕地保护工作侧记

11月14日，澧县大堰垭镇戴家河村村民张儒万最后一批稻谷出售。“优质晚稻亩产650公斤，较往年亩均增收近1000元。”今年初，张儒万在当地政府指导下，将150多亩柑橘复耕，种植优质水稻，两季水稻高产丰收，张儒万笑得眼睛眯成一条缝。

这是澧县开展耕地“非农化”“非粮化”专项整治工作以来的一个缩影。截至今年10月底，澧县在完成流出耕地整改任务0.941万亩的基础上，超额完成恢复耕地1.3万亩，完成进度排名全省第一。

去年，澧县“非农化”“非粮化”流出面积0.94万亩，耕地恢复任务1.05万亩，是全省耕地保护任务最艰巨的县。澧县把压力变动力，纳入全局工作，成立县委书记、县长任“双组长”的耕地保护监督工作领导小组和耕地“两非”问题专项整治行动领导小组，明确县级领导包联责任，把举措压实，把责任落实，确保全县耕地总量年度“进出平衡”。

澧县各镇街结合辖区实际，因地制宜，根据粮食功能区、基本农田保护区、土地确权等图斑数据，采取入户排摸、现场踏勘等方式，加大撂荒地复耕，一地一策，应耕尽耕，应种尽种，为撂荒地整治工作摸清了“家底”。澧澧街道蔡津村以收回撂荒地土地承包经营权方式，促进村民自行整改，短时间内恢复撂荒地300余亩。

非凡十年看湘中·源流篇(二)



护航“舌尖上的安全”

——涟源市争创省级食品安全示范市工作纪实

国以民为本，民以食为天，食以安为先。

食品安全从来就不是一件小事，而是关系广大人民群众身体健康和生命安全的大事。

近年来，涟源市深入贯彻落实“三高四新”战略定位和使命任务，以落实“四个最严”和“四有两责”为主线，以创建省级食品安全示范市为抓手，精准施策、务实创新、聚力攻坚，筑牢筑实了“舌尖上的安全”防线，食品安全工作成效显著。近三年来没有发生食源性、系统性及以上食品安全事件；2018年成功创建省级农产品质量安全示范市；2020年获省、娄底市食品安全工作先进单位，餐饮食品安全监督管理股获全国食品安全工作先进集体。

智慧监管+溯源管理

从农田到餐桌实行全过程全链条监管

享受美好生活，安全是基础。食品安全事关人民群众身体健康和生命安全，是人民群众美好生活的重要组成部分。

涟源把创建省级食品安全示范市作为“书记工程”，制订“食品安全示范创建三年行动计划”，以市委书记、市长“双主任”制推动创建工作。完善市、乡(镇)、村(社区)、组四级食品安全网络化管理体系，506个村(社区)全部由网格员兼任食品安全协管员和信息员，坚持人到位、事入格、一网通服务，主动解决群众身边的食品安全“急难愁盼”问题，形成横向到边、纵向到底的全域监管机制。

抓好源头把控和示范带动，以点带面，从线到面，食品安全工作亮点不断涌现——

涟源建立农产品质量安全智慧监管体系，加强源头管控。在桥头河建设全市首家应用物联网技术的蔬菜智慧基地，积极探索农产品质量、产品溯源、远程智能控制集成于一体的源头智慧监管模式，实现源头可追溯、流程可跟踪、信息可公开。建设“两证+追溯”农产品质量体系，加强溯源管理。投入180万在全市18个乡镇和12个生产经营主体实施农产品“身份证”“合格证”管理体系和农产品质量安全追溯试点建设。目前全市共有72家农业规模生

“菜篮子”“米袋子”接受“体检”

让群众买得放心吃得安心

“创食安城，让我觉得在小城市生活也很幸福。”市民肖先生说。有幸福感是群众对生活最质朴的解读，也是对政府管理工作的最高褒奖，而肖先生的这种幸福感正来源于涟源的食品安

按照“四个最严”要求，涟源针对群众反映突出的社会热点难点问题开展各类专项整治，全面提升食品安全监管水平——

开展食品安全“年关守护”行动。以农贸市场、商场超市、食品生产企业、小作坊为重点区域，落实“外防输入、内

“满不满意”群众说了算

守护“舌尖上的安全”成为全民共识

“我们开群众会、党会、村民代表会

智慧监管+溯源管理

从农田到餐桌实行全过程全链条监管

享受美好生活，安全是基础。食品安全事关人民群众身体健康和生命安全，是人民群众美好生活的重要组成部分。

涟源把创建省级食品安全示范市作为“书记工程”，制订“食品安全示范创建三年行动计划”，以市委书记、市长“双主任”制推动创建工作。完善市、乡(镇)、村(社区)、组四级食品安全网络化管理体系，506个村(社区)全部由网格员兼任食品安全协管员和信息员，坚持人到位、事入格、一网通服务，主动解决群众身边的食品安全“急难愁盼”问题，形成横向到边、纵向到底的全域监管机制。

抓好源头把控和示范带动，以点带面，从线到面，食品安全工作亮点不断涌现——

涟源建立农产品质量安全智慧监管体系，加强源头管控。在桥头河建设全市首家应用物联网技术的蔬菜智慧基地，积极探索农产品质量、产品溯源、远程智能控制集成于一体的源头智慧监管模式，实现源头可追溯、流程可跟踪、信息可公开。建设“两证+追溯”农产品质量体系，加强溯源管理。投入180万在全市18个乡镇和12个生产经营主体实施农产品“身份证”“合格证”管理体系和农产品质量安全追溯试点建设。目前全市共有72家农业规模生

楠竹山镇河长制工作成效显著

今年以来，湘潭市雨湖区楠竹山镇将河长制工作作为“重点工程”来抓，以智能化大物业管理改革为突破口，全力创建市级河长制工作标准化示范乡镇，打造云湖河样板河，使得河湖面貌焕然一新。

据悉，该镇新成立了江楠管家科技信息服务有限公司，并聘请第三方公司共同对河道实行精细化、常态化保洁。将全镇划分32个区块，相关区块治理员全部下沉治河一线，解决了多年未决的疑难问题。市级河长、区级河长多次来该镇指导工作，共谋治河良策。组织专业施工队铲除老排污口沿线淤

汝城县除患消疾铺就优质路网

“原先我们路过此处，有点提心吊胆，现在路况好多了。”初冬时节，106国道汝城县六里坳盘山路段车来车往，过往司机纷纷慨叹。

106国道汝城县通往粤港澳大湾区的必经之路，由于坡度长、弯道多，司机们经过时都小心翼翼。对此，该县投资1030万元，完成中大修工程3公里，以及急弯改造、修坡护栏等项目。

今年以来，随着交通顽瘴痼疾整治行动持续深入开展，汝城县整治办、道安办积极携手城管、交通、公路养护部门，积极开展道路交通安全隐患大排查、大整治、大整改行动，全面推动城乡道路除患消疾、提质升级。

该县紧扣上级部署督查交办

道县强力根治农民工欠薪

“多亏了道县人社局的及时协调，让我这么快拿到了欠款。”近日，娄底一农民工肖某在道县人社局劳动监察大队的协调下，与务工公司达成一致协议，公司当场支付其工程款和农民工工资共计2.1万余元。

近年来，道县高度重视根治农民工欠薪问题，成立了县根治拖欠农民工工资工作领导小组，定期召开协调会议，专题研究工作中存在的难点问题；加大对在建工程项目、园区企业等其他非建筑类用人单位拉网式排查，重点对有欠薪记录的在建工程项目进行排查，并登记造册，限期解决；对发生欠薪的建设领域工程实行一案双查，既查处欠薪问题，又核查欠薪保支各项制度落实情况，确保欠薪问题根治到位；加强农民工工资保